



Изображение Теодоровской иконы Божией Матери, находящейся в Теодоровском Городецкомъ монастырѣ, Нижегородской епархи.

ИСТОРИЧЕСКОЕ СЪДВИЖЕ. № 1

о в .

ГОРОДЕЦКОМЪ МОНАСТЫРЬ

ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДИЦЫ,

ОЕОДОРОВСКІЯ.



ИСТОРИЧЕСКОЕ СВѢДѢНІЕ

О

ГОРОДЕЦКОМЪ МОНАСТЫРѢ

ПРЕСВЯТЫЯ БОГОРОДНИЦЫ

ОБОДОДОРОВСКІЯ,

НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ, ВАЛАХНИНСКАГО
УѢЗДА, ОТСТОЯЩЕМЪ ОТЪ ГУБЕРНСКАГО ГОРОДА
ВЪ 50-ТИ, А ОТЪ УѢЗДНАГО КЪ 15 ВЕРСТАХЪ,
ВВЕРХЪ ПО ВОЛГѢ, НА ЛУГОВОЙ СТОРОНѢ.



МОСКВА.

ВЪ УНИВЕРСИТЕТСКОЙ ТИПОГРАФІИ

1849.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

28-го дня 1849 года. Московская Духов-
ная Академія.

Цензоръ, Протоіерей Отодоръ Голубинскій.





ИСТОРИЧЕСКОЕ СВѢДѢНІЕ

о

ГОРОДЕЦКОМЪ

ОЕОДОРОВСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

Городецкій Оеодоровскій монастырь воспріялъ начало своего существованія въ нва году, слѣдующимъ образомъ:

Великій Князь Георгій Псковскій, по смерти отца своего, Всеволода Ярославича, воз-

буждаемый великою любовію къ православнои Христіанской Церкви, отправился, 1163 года, въ городъ Черниговъ, къ Великому Князю Михаилу, испросить у него грамоту для свободнаго и удобнаго во обладаемой ими части Россіи, построенія храмовъ Божіихъ. Черниговскій Князь Михаилъ, яко истинный Богопочитатель, съ великою радостію вручаетъ таковую грамоту Князю Георгію, который, получа желаемое, оставляетъ градъ Черниговъ, и отправляется въ Новградъ, куда прибывъ, преуспѣваетъ въ сози-

данин храмовъ Господнихъ. Потомъ, 1164 года, удостоиваетъ своимъ прибытіемъ изъ градовъ своихъ Псковъ и Москву, гдѣ съ начинательнымъ успѣхомъ тѣмъ же занимается 'благочестивымъ дѣломъ. Сверхъ того посѣщаетъ и градъ Ростовъ, въ которомъ тогда, при копани рва для фундамента на построеніе храма, обрѣли нетлѣнныя мощи Святителя Леонтіа. Восхищенный таковымъ неоцѣненнымъ обрѣтеніемъ, Князь Георгій, прибывши въ Ярославль, просилъ Князя Андрея Боголюбскаго, имѣвшаго тогда

княженіе въ Ростовѣ, чтобы сей позволилъ ему строить храмы въ городѣ Муромѣ. А по семъ прибылъ въ мѣстечко малый Китежъ, названное послѣ Городцемъ, гдѣ, по возвышенности мѣстоположенія, устроилъ вновь городъ, и оградилъ великимъ землянымъ валомъ, пребывающимъ въ цѣлости и доселѣ.

По устроєвіи города Китежа, жителямъ весьма желательно было имѣть въ своей церкви икону Божіи Матери Одигитріи, наименованную въ послѣдствіи Феодоровскою, которая тогда находилась въ стояв-

шей подлѣ нихъ часовнѣ: почему они и просили усерднѣйше Князя Георгія, дабы имъ позволено было взять оную икону и принести къ себѣ. Сей Христолюбивый Князь, видя многое ихъ ко иконѣ Феодоровскія Божія Матери усердіе, не отказалъ имъ въ такомъ прошеніи, и даже самъ со священными лицами, при молебномъ пѣніи, пошелъ къ тому мѣсту, гдѣ стоялъ образъ Божія Матери. Но, о чудесе! по окончаніи молебнаго пѣнія, какъ ни тщались подвять оный образъ, но и съ мѣста не могли подвигнуть. Изъ че-

го Князь Георгій заключилъ: что на томъ мѣстѣ, гдѣ находится образъ Божія Матери, должна быть обитель иноковъ, и по таковой причинѣ повелѣлъ, въ 1164 году, устроить обитель.

Въ послѣдствіи времени, а именно, въ 1239 году, когда безбожный царь Батый въ Русской землѣ пожигалъ грады и веси, и сія обитель тому же жребію была подвержена. А со образомъ Божія Матери Феодоровскія воспослѣдовало паки чудо: обитель вся сгорѣла, но сія икона пребыла отъ огня не вредима, и потомъ чу

леснымъ образомъ явилась въ Костромѣ. Она обрѣтена тамъ Великимъ Княземъ Василиемъ Костромскимъ. Въ 1239 году, Августа 16-го, сей Князь поѣде на ловитву звѣрей: и егда бысть внѣ града поприще еди-но, начаша пси лаяти притужно. Великій Князь на то мѣсто ускори, и усмотри пречудную икону, на сосновомъ дровѣ стоящую; усмотрѣвъ, же, восхотѣ взять ю, но она возвысися, и не дадеся ему. Онъ же, всѣдъ на коня, скоро поиде во градъ, и повѣда Протопопу бывшее, и повелѣ ему со кресты и со всѣмъ свя-

щепнымъ соборомъ шествовати немедленно на то мѣсто, идѣже явился ему икона Пресвятыя Богородицы. Протопопъ, дошедъ до онаго мѣста, идѣже обрѣтесе икона Пресвятыя Богородицы, взяю руками священническими невозбранно, и принесе въ церковь Святаго Великомученика Θεодора Стратилата. По нѣкоемъ же времени приидоша во градъ Кострому жители Городецкіи, иже вшедше въ упомянутую церковь, узрѣша икону Пресвятыя Богородицы, и повѣдаша, яко та икона

есть изъ ихъ града Городца, и многи чудеса отъ нея быша, ве бысть же во градъ Городецъ съ того времени, егда прегордый царь Батый поцѣпивъ, градъ пожже.

Но Городецкій монастырь, хотя быль истребленъ Мамаемъ, однако въ послѣдствіи, вновь устроенъ жителями Городецкими, по вѣрѣ ихъ и усердію къ Образу Феодоровскія Божія Матери. А какъ подлинный Образъ остался въ Костромѣ, то съ онаго была списана точно такая же икона, которая по времени такъ же ознаменована чудесами.

По истеченіи 24 хъ лѣтъ послѣ раззоренія Городецкаго монастыря Батыемъ, въ стѣнахъ сей обители обрѣлъ послѣднее упокоеніе Святый и Благовѣрный Князь Александръ Невскій. О семъ въ Прологѣ пишется тако: Святый Князь Александръ отъиде къ Беркалю во Орду, и тамо пребывъ шесть мѣсяцевъ, въ болѣзнь тѣлесную впаде; царь же отпусти Святаго; и дошедшу ему до Городца, вельми изнемогаше, и ту пострижеса во иноческій чинъ и въ схиму съ ве-

лекою вѣрою : и наречено бысть имя Святаго Алексій, и всѣхъ ту, Игумена и братію и своихъ цѣловавъ, прости. И причастися Тѣла и Крове Господа нашего Исуса Христа; и всѣхъ благослови, и крестнымъ знаменіемъ знаменованъ, и воздѣвъ руцѣ горѣ и молитву сотворивъ, предаде священную свою душу Господеви, въ лѣто отъ Рождества Христова 1263 г. мѣсяца Ноемвріа въ 14-й день. Подлинно сей монастырь былъ бы единственнымъ изъ благоцвѣтущихъ въ Россіи, естли бы нетлѣнныя и цѣлебныя мощи

Святаго и Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго были въ немъ оставлены: но предержащей власти, наче же Самому Богу благоугодно было взять ихъ изъ Городецкой обители; того же года, Ноября 23-го дня, онѣ перенесены были во Владиміръ, отечественный градъ Благовѣрнаго Князя. Послѣ сего и обитель Городецкая начала оскудѣвать, и въ послѣдствіи времени дошла до уничтоженія. А на мѣстѣ ея было нѣсколько столѣтій только одно для усоншихъ кладбище.

По прошествіи долгаго времени, сей монастырь накі возобновленъ былъ. 1700 Года, къ Святѣйшему Патріарху Іурь Адріану, Городецкой Верхней слободы крестьяншъ и Троицкой церкви староста Ілія Іудышъ, и прочіе Верхней и Нижней слободы жители послали прошеніе, въ той силѣ, что въ прошлыхъ де, годѣхъ, по обѣщанію прадедовъ, дѣдовъ и отцевъ ихъ, построена была въ той Городецкой волости Ювенна пустыня, и въ той пустышѣ многіе жители Городецкіе по обѣщанію своему

постригались; а назадъ тому нѣсколько лѣтъ, та пустыня нарушена и превращена въ приходскую церковь: чего ради нынѣ многіе изъ Городецкихъ жителей, желая вступить въ монашескій чинъ, не получаютъ желасмага и умираютъ бѣльцами. А какъ въ той Городецкой волости есть старое кладбище съ часовнею, гдѣ имѣется Чудотворный Образъ Божія Матери, и гдѣ прежде въ давнихъ лѣтѣхъ былъ монастырь Пресвятыя Богородицы Осодоровскія, въ которомъ постригся и преставился Благо-

вѣрный и Великій Князь Александръ Невскій: то и было бы позволено устроить имъ на старомъ кладбищѣ вповѣ церковь во имя Θεодоровскія Пресвятыя Богородицы, съ приделомъ Святаго Александра Невскаго, и быть монастырю; на содержаніе же монахамъ, речешный рачитель благочестія, Шля Іудипъ, навсегда подшисалъ пахатной земли своей жребій. Таковое прошеніе и пожертвованіе видя, Куръ Адрианъ Святѣйшій Патриархъ благословилъ, лѣсъ готовить, и подъ надзоромъ Іеромонаха строить Θεодо-

ровскій монастырь. Такимъ образомъ въ сіе время положено было какъ бы второе начало существованія Городецкаго Теодоровскаго монастыря.

Въ послѣдствіи времени Городецкіе жители, именно 40 человекъ, съ прочими изъявили примѣрное усердіе къ помянутому монастырю. Въ 1764 году, какъ они услышали, что по какимъ-то причинамъ Городецкій Теодоровскій монастырь назначенъ къ упраздненію, то и просили объ оставленіи его на прежнемъ основаніи Преосвящен-

вѣйшаго Теофана, Епископа Нижегородскаго и Алаторскаго, и дали приговоръ одноволостному съ ними крестьянину Теодору Сѳтину, состоящій изъ сихъ словъ: что, по назначенію монастыря Теодоровскаго ко уничтоженію, мы всѣ Городецкіе жители пришли въ крайнее сожалѣніе. потому что еще въ старыя давныя годы, до Татарскаго раззоренія, былъ у насъ монастырь Пресвятая Богородицы Теодоровскія; а послѣ Татарскаго раззоренія, 1700 года, по грамотѣ Святѣйшаго Адріана, Архіепископа Мос-

ковскаго, и всея Россіи Патріарха, паки на томъ же старомъ кладбищѣ построень оный монастырь, и въ немъ Святая церковь съ придѣломъ каменная, церковнымъ благолѣпіемъ украшенная и всею утварію снабдѣнная. Паче же по сему мы крайне сожалѣемъ о оной Святой обители, что въ ней имѣется Пресвятая Богородицы Феодоровскія Образъ; да въ томъ же монастырѣ постригся и представился Святый и Благовѣрный и Великій Князь Александръ Невскій. По таковымъ причинамъ у насъ Городец-

кихъ жителей только и утѣшенія во всегдашней исправной службѣ Игумена Зосимы съ братіею: когда же мы оной Святой обители лишимся, то останемся въ крайней печали. Приговоръ сей подлинно исполненъ примѣрнаго усердія писавшихъ его, и въ немъ усердіе сихъ Христолюбцевъ къ Городецкой обители еще тѣмъ разительнѣе, что они въ концѣ его обязались, по силѣ своей, въ нуждахъ обители сей пособствовать. Преосвященнѣйшій Теофанъ безотрицательно повелѣлъ Городецкій Θεодоровскій мона-

стырь оставить на прежнемъ основаніи.

Оная обитель отъ 1764 года пребывала безбѣдно не болѣе, какъ одинъ годъ. Въ 1765 году въ селѣ Городицѣ былъ великій пожаръ, такъ что всѣ дома превратились въ пепель, да и въ монастырѣ всякое строеніе деревянное въ конецъ истребилось, а каменное до основанія повредилось.

Благодареніе Городецкой волости управителю, Титулярному Совѣтнику, Аѳанасію Яковлевичу. Онъ не только поврежденное въ Городецкой обители исправилъ и привелъ

въ совершенство, но и столь былъ шастливъ, что Государыня Императрица Екатерина Алексѣевна, шествуя Волгою въ 1767мъ году въ городъ Казань, по его прошенію, благоволила Высочайше присутствовать при освященіи храма Феодоровскія Божія Матери; на освященіе пожаловала 50 р., и въ собственность игумену, на столь братіи 150 руб. Мѣсто, гдѣ при освященіи церкви Она изволила находить-ся, обозначено на красномъ сѣнѣ золотаго позумента вензелемъ съ короною, изображающимъ Екатерину Вторую.

Отъ сего 1767 года по Городецкому монастырю не видно ничего достопамятнаго, примѣтно только, что въ сіе время усердіе къ благочестію во многихъ жителяхъ Городецкихъ охладѣло и значительныхъ ко иночеству добродетелей между ними не стало, отъ чего и большія свѣчи предъ мѣстными иконами въ церквахъ монастыря сего были деревяшья, подъ цвѣтъ воска.

Бѣдность монастыря доказывается еще тѣмъ, что облаченіе церковное, за неимѣніемъ благотворителей, упо-

треблялось при священнодѣйствіи изъ бумажной матеріи. Риза же на иконѣ Божіей Матери была тоже ветхая изъ серебра низкой цѣлы, и прикрѣплена была къ иконѣ жеѣзными гвоздями; но въ 1843 году, усердіемъ Строителя Аѳанасія, поступившаго по распоряженію Епархіальнаго Начальства изъ Арзамасской Высокогорской пустыни, гдѣ онъ былъ казначеемъ, возобновлена и украшена отъ разныхъ благотворителей драгоценными камнями.

Теплая же церковь Св. Александра Невскаго пришла въ

такую ветхость, что угрожала паденіемъ, и въ предупрежденіе опасности подведено было шестнадцать столбовъ. — Причиною упадка обители есть то, что большая часть окрестныхъ жителей отщенились отъ церкви и впади въ расколъ. — До и этотъ недостатокъ, оказавшійся въ церкви Св. Александра Невскаго, отвращень: въ 1846 году, стараніемъ того же Строителя Леонасія она возобновлена, на иждивеніе монастыря, и благолѣпно расписана трудами одного изъ монашествующихъ, послушника Іоанна Ко-

тельникова. При чемъ нужно дополнить, что какъ самъ Настоятель монастыря, такъ и вся братія, по неизмѣнно другимъ средствъ въ содержаію, и прежде занимались и нынѣ занимаются хлѣбопашествомъ.

Сверхъ показанныхъ въ обители церквей:— Соборной во имя Θεодоровской Божіей Матери, и теплой—во имя Св. Александра Невскаго, устроена еще около 1838 года церковь подъ колокольнею во имя великомученика Θεодора Стратилата, въ коей совершаются раннія обѣды за упо-

кой отшедшихъ отцевъ и братій нашихъ и всѣхъ православныхъ Христіанъ и воиновъ, на брани убіенныхъ.

Въ 1854 году Всемилостивѣйше ассигновано въ сей монастырь на выстройку каменнаго братскаго корпуса и на поправленіе двухъ флигелей, 20,632 рубля.

Въ 1855 году прибылъ на покой въ Городецкую обитель Архимандритъ и разныхъ орденовъ кавалеръ Петръ Каменскій, который, пребывая въ сей обители, своими щедротами улучшилъ ее довольно значительно. Желательно

было отцу Архимандриту и еще богѣе украсить оную своими щедротами; но смерть пресѣкла его намѣреніе: отъиде сего свѣта на вѣчный покой, 1843 года, маія 17 числа.

Сіе описаніе Городецкаго Неодоровскаго монастыря составлено въ 1849 году, при Строителѣ онаго, Іеромонахѣ Леонасіи.
